

# Российский флаг

**Сегодня отмечается День Государственного флага Российской Федерации. 22 августа 1991 года над Белым домом впервые был официально поднят трехцветный российский флаг, заменивший красное полотнище с серпом и молотом.**

До XVII века Россия не имела единого государственного флага. Историю его возникновения можно проследить со времён царя Алексея Михайловича Романова, когда в 1668 году на воду был спущен первый русский военный корабль «Орёл».

Голландский инженер Давид Бутлер, руководивший постройкой корабля, обратился к Боярской думе с просьбой «...испросить у Его Царского Величества повеление: какой, как тому есть обычай у других государств, поднять на корабле флаг».

Возможно, на выбор Алексеем Михайловичем белого, синего и красного в качестве русских национальных цветов повлияло то обстоятельство, что они повторяют расцветку московского герба: «В червлёном щите Святой Великомученик и Победоносец Георгий, в серебряном вооружении и лазуревой мантии на серебряном коне, поражающий дракона».

Как бы то ни было, флаг именно этих цветов и был поднят на «Орле».

Во время плавания Петра I 6 августа 1693 года на 12-пушечной яхте «Святой Пётр» в Белом море с отрядом военных кораблей, построенных в Архангельске, на ней впервые был поднят штандарт, так называемый «Флаг царя Московского» — полотнище, состоящее из трёх горизонтальных полос белого, синего и красного цветов с золотым двуглавым орлом посередине. Флаг, аналогичный современному, стал использоваться в качестве морского флага России. Учитывая то обстоятельство, что в сухопутных войсках каждый полк имел своё знамя, единый морской флаг, принятый Петром, являлся де-факто государственным флагом России.

В 1699—1700 гг. Петром I вводится новый штандарт и разрабатываются новые варианты военно-морского флага. 20 января 1705 года Пётр I издал указ, согласно которому «на торговых всяких судах» должен подниматься бело-сине-красный флаг. На военных кораблях трёхполосный флаг использовался до 1712 года, когда был утверждён Андреевский флаг. Бело-сине-красный флаг становится флагом гражданских судов.

Однако употребление данного флага не ограничилось только торговым флотом. Бело-сине-красный стяг использовался как военно-полевой флаг подразделений армии. Так, во время сражения при Нарве русские полки шли в бой под бело-сине-красным флагом с золотыми двуглавыми орлами. Кроме того, бело-сине-красные шарфы были частью офицерского мундира в Русской армии.

Несмотря на широкое использование в быту бело-сине-красного триколора, юридически его статус в качестве флага Российской империи не был установлен.

В 1858 году в царствование императора Александра II председа-

Таким образом, флаг гербовых цветов стал первым официально утверждённым государственным флагом России.

Российское общество не принимало этот новый символ государственной власти: в сознании русских чёрно-жёлтые цвета ассоциировались с Австрией и правящим там домом Габсбургов. В империи параллельно существовало два флага: чёрно-жёлто-белый — национальный де-юре и бело-сине-красный — национальный де-факто, причём предпочтения населения повсеместно отдавались последнему.

предпоставившее использовать исключительно бело-сине-красный флаг. Чёрно-жёлто-белый с этого момента считался династическим флагом царствующего дома Романовых. Согласно другим данным, противоречащим этому, бело-сине-красный флаг высочайше утверждается императором Александром III «для коммерческих судов».

И только в 1896 году уже Николай II окончательно закрепил за бело-сине-красным флагом статус единственного государственного флага Российской империи.



тель геральдической палаты Российской империи барон Кене обратил внимание государя на то, что цвета государственного флага России не совпадают с цветами государственного герба (что шло вразрез с правилами геральдики). Несмотря на то, что в действительности цвета русского флага соответствовали цветам древнейшего изображения государственного герба империи, а именно — герба Москвы, барону Кене удалось убедить императора в необходимости создания нового флага.

Указом Александра II от 11 июня 1858 года был введён чёрно-жёлто-белый «флаг гербовых цветов».

Император Александр III, известный русофильскими настроениями, во время коронации обратил внимание на контраст в Москве: Кремль был украшен и вся процессия одета в чёрно-жёлто-белое, а в городе преобладали бело-сине-красные цвета. Была назначена комиссия из авторитетных лиц под председательством генерал-адъютанта адмирала К.Н. Посыета. На основании решения комиссии национальным флагом был высочайше утверждён бело-сине-красный.

28 апреля 1883 года Александром III было издано «Повеление о флагах для украшения зданий в

С началом Первой мировой войны в 1914 году для поднятия патриотизма населения особым циркуляром Министерства иностранных дел был введён дополнительный флаг — «для употребления в частном быту». Он отличался от государственного флага империи жёлтым квадратом с чёрным двуглавым орлом (композиция, соответствующая дворцовому штандарту императора). Однако не получил распространения. Новый флаг не вводился как обязательный, его использование лишь «разрешалось». Символика флага подчёркивала единение царя с народом.

Во время революционной смуты 1917 года Николай II отрёкся от престола в пользу брата, великого князя Михаила Александровича, который, в свою очередь, передал власть Временному правительству. Россия была провозглашена демократической республикой.

Во время революции широко использовался красный флаг, однако Юридическое совещание, состоявшееся 25 апреля 1917 года, предложило оставить в качестве национального бело-сине-красный флаг. После Октябрьской революции роль государственного флага в первые месяцы советской власти выполняло прямоугольное красное полотнище, не имевшее никаких надписей или эмблем. Однако такой вид государственного флага не был установлен никакими нормативными документами (юридически сохранялось и официальное название, принятое Временным правительством, — Российская Республика, и бело-сине-красный флаг).

Во время Гражданской войны бело-сине-красный флаг России использовался Белым движением, а по её окончании — эмигрантскими организациями за границами России.

В 1987 году бело-сине-красный флаг стал использоваться так называемыми патриотическими организациями. С 1989 года — их оппонентами, например «Демократическим союзом». В поисках нового символа большая часть монархистов и сторонников консервативных движений приняла чёрно-жёлто-белый флаг Александра II.

В конце 80-х годов прошлого века исторический флаг России стал одним из символов движения за реформы и против коммунистической идеологии. Во время так называемого августовского путча российский триколор широко использовался силами, противостоящими ГКЧП.

После поражения ГКЧП Постановлением Верховного Совета РСФСР от 22 августа 1991 года бело-сине-красный флаг стал использоваться в РСФСР как государственный, однако законодательно это положение было закреплено только 1 ноября 1991 года. Флагом РСФСР устанавливалось прямоугольное полотнище с равновеликими горизонтальными полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя — лазоревая и нижняя — алого. Отношение ширины флага к его длине — 1:2.

11 декабря 1993 года президент Российской Федерации Б.Н. Ельцин подписал Указ № 2126 «О Государственном флаге Российской Федерации». В статье 1 положения о Государственном флаге Российской Федерации он был описан как прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого, средней — синего и нижней — красного цвета. Отношение ширины флага к его длине — 2:3.

А сам День Государственного флага Российской Федерации как официальный праздник был утверждён в 1994 году указом президента Российской Федерации.

Подготовил Антон УХИН.